

年末岁尾,家家户户开始蒸上一笼米糕,迎接新年的到来—— 蒸蒸日上年年“糕”

本报记者 高璐璐 徐嘉晨

“糕”谐音“高”,寓意着新的一年“节节高,步步高”。每逢年末,街头巷尾就会弥漫起蒸糕特有的香甜气息,这气息仿佛是一封无声的家书,召唤着远方的游子归家团圆。启东的年味,便是从那蒸腾的水汽中,慢慢溢出来的。

近年来,南阳镇南兴村的蒸糕小屋里,从早到晚都是热气腾腾。今年75岁的董志平是这里小有名气的蒸糕能手。每年农历十一月初至十二月中下旬,便是他最忙的时候。找董志平蒸年糕的,不仅有附近的街坊邻居,还有其他村慕名前来的村民,大家拉着家常,屋里不时爆发出一阵阵欢声笑语。董志平老两口手中不断重复的活儿,也变得有滋有味。“最忙的时候,我们从早上6点陆续忙到傍晚6点,一天要蒸50多笼呢。”董志平笑着说道。

董志平这家年糕店已经开了近30年,早已成为街坊邻居信得过的老字号。“虽然现在菜场也有现成的卖,但总觉得吃着不放心,他家做得干净卫生,家里人都爱吃。”家住附近的村民汤水平告诉记者,几乎每年年末都会找董志平蒸几笼年糕,除了自己吃,还会送给儿女、亲戚。

村民季中也是蒸糕店的老顾客。“要想蒸糕好吃,白大米和糯米的比例很重要,喜欢口感软一些就多加糯米,硬一些就多加白大米。”季中告诉记者,他今年一共带了35斤米来蒸,其中30斤是糯米,5斤是白大米。这种比例蒸出来的糕,软糯之中又不失嚼劲,最符合他们一家的口味。

季中提前在家中将米浸泡并沥水一整天,董志

平接过他带来的米,随即倒进打米粉机器中,很快便研磨成了粉,接着便将米粉铺放在蒸屉中。铺放米粉也有讲究,用手将米粉均匀多次地撒入其中,并且要仔细捏碎结块米粉,使得米糕的各个部分都能均匀受热,避免出现空心影响口感。

随着灶火熊熊燃烧,蒸笼内渐渐升腾起袅袅白雾,那是幸福的气息在空气中交织,米糕也在升腾的蒸汽里悄然发生着蜕变。“时间差不多了!”只见董志平将蒸熟的米糕,扣在桌上的湿纱布上,拿起自制的木板,将软趴趴的米糕压结实。伴随着蒸糕布揭开,一股大米的香气在屋内四溢。“现在很多蒸糕都是小灶蒸糕,出锅速度很慢,而我用的是锅炉蒸糕,只需一刻钟便能出一锅。”董志平一边娴熟地用两根棉线在糕胚底下移动矫正,而后往上交叉一拉,将米糕切割成块。刚出锅的米糕洁白如凝脂,诱人极了。

人们总说,年味越来越淡了,如今这种蒸制米糕的传统做法也已愈发难寻,但蒸糕在启东人的年味里从不缺席,酒酿糕丝、白粥糕条、红糖年糕……每一种吃法都承载着小时候的记忆。吃一块热气腾腾、软糯香甜的米糕,那是记忆中最浓、最正的年味。



宠物闯祸引发邻里纠纷

法院调解:狗主人依法作出赔偿

【法院调解】

调解员了解情况后,认为该案责任认定明确,但是涉及邻里和谐,必须真正做到定纷止争。调解员先通过电话沟通,发现双方都有调解的意愿,于是立即与双方当事人确定好时间。得知小王行动不便,调解员主动提出上门调解。

在小王家中,调解员先和双方拉起了家常,小王和小赵对立的情绪逐渐缓和。调解员告诉小赵,饲养动物需要承担的法律责任以及不承担责任将面临的法律后果。并寓情于理地劝说道:“小王因为你家

狗受伤,身体痛苦不说,医药费、误工费也出了不少。你们都是邻居,抬头不见低头见的,于法于情都要赔偿啊!”小赵认识到自身的错误,表示愿意赔偿,但手头不富裕。小王也表示大家都是邻居,同意在金额上作出让步。最终,双方达成一致,由小赵赔偿小王1000元,并当即履行。

【法条链接】

《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条 饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意造成的,可以减轻责任。

意或者重大过失造成的,可以不承担或者减轻责任。

《中华人民共和国民法典》第一千二百四十六条 违反管理规定,未对动物采取安全措施造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意造成的,可以减轻责任。

(通讯员 袁云杰)



我市完成一例人体器官捐献手术 传递生的希望与光芒

本报讯 1月17日晨,一场简朴而庄严的遗体告别仪式在市人民医院手术室内举行。

在南通市红十字会、江苏省人体器官获取服务管理中心器官捐献协调员的见证下,启东市人民医院完成了一例公民逝世后人体器官捐献手术,留先生(化名)捐献出的1个肝脏、2个肾脏,让3名器官衰竭危重患者重获新生。

留先生今年45岁,在启东务工。1月13日,他不慎跌倒致头部外伤,陷入昏迷,被120急救车送至启东市人民医院,在急诊呼吸心跳骤停,立即予以心肺复苏抢救,成功后收入急诊重症病房救治。

1月15日和1月16日经2次脑电图、体感诱发电位、颅多勒超声确认,1月16日由南通市脑死亡判定专家组对留先生进行专业医学判断,确认他已处于脑死亡状态。当日,在南通市红十字会、江苏省人体器官获取服务管理中心器官捐献协调员的共同见证下,留先生的直系亲属签署了《人体器官捐献亲属确认登记表》。

1月17日晨,家属忍着巨大悲痛,与留先生做最后的告别。随后,留先生被送到手术室。2个小时

后,此次人体器官捐献手术顺利完成,留先生捐献的器官按照中国人体器官分配与共享计算机系统的分配结果,转运至其他医院完成器官移植手术。

他们是这样平凡又伟大的一家人,虽然没有得到生活的眷顾,但却依然向善向上。当不幸降临之时,做出了捐献器官的大爱决定,让绝望中等待的人们看到了曙光,在赋予他人新生的同时,也使自己的生命以另一种方式延续。

据悉,留先生是2025年南通市第1例,也是南通市第86位捐献者。截至目前,南通地区共有超过4万多人报名登记成为遗体和人体器官捐献志愿者。

(季则)

老人开车突发病 民警驾车急送医

本报讯 近日,七旬老人独自开车外出突发不适,车辆横停马路中间,幸亏巡逻民警及时发现,警车秒变救护车。经及时送医,老人目前已无大碍。

1月2日上午,近海派出所值班民警在巡逻过程中,发现一辆面包车横停在马路中间,司机倚靠在驾驶门一侧,面色不佳。民警立即上前询问,发现驾车老人年纪较大,口齿不清。询问过程中,车子又突然溜车,民警用身体紧急制停,避免车祸发生。车子制停后,老人又突发抽搐,嘴角出现异物。

民警火速联系120和老人家属,果断采取措施,将老人从面包车转移到警车内,立马送去最近医院,确保老人得到及时救治。原来,老人曾有中风史,当日是去医院打针,幸好民警及时救助,未酿成严重后果。

(通讯员 樊倩彤)

日出江海·梦启东方